

壮阔东方潮 奋进新时代
—庆祝改革开放40年

让农民工不再 年年讨薪年年难

透视农民工工资保障机制变迁

新华社记者 叶昊鸣 邬惠颖 黄浩苑

改革开放的40年见证了南来北往的打工潮，也品味了千千万万农民工的酸甜苦辣，而农民工讨薪难始终是其中绕不开的一个话题。

40年来，无论是农民工自己讨薪，还是政府、机构维权，不断获得聚焦的背后，是党和国家的高度重视，是社会大众的积极关注，也是工资保障机制不断完善、不断提高的一条变迁之路。

旧时讨薪路，道阻且艰

1997年，已经在广东顺德一家民营电器厂担任车间组长的黎永汉，遭遇了人生第一次欠薪。

那是我进厂后的第4年。前几年工资都是按时发，但从那一年开始，电器厂开始拖欠员工工资，到最后就完全不给了。黎永汉说。

已经介绍了不少湖南老乡来这里打工的黎永汉，深受年轻职工信任。为了要回自己的辛苦钱，被推举为职工代表的他前去与厂方谈判。本以为会遇到刁难，但电器厂领导却态度很好。一个月后，黎永汉的工资全部被补齐，但他手下的部分工人却遭到了辞退。

这是当时珠三角地区工厂的惯用手段：先安抚并满足代表职工出面的领头人 的要求，随后迅速辞退讨薪闹事的普通员工。黎永汉虽然没有受到利益损伤，但却被辞退的职工责骂。

与黎永汉的遭遇相比，当时重庆市荣昌县（现为荣昌区）的陈廷灿与他308名农民工兄弟姐妹的讨薪之路，更显曲折艰难。

我们1998年在荣昌县西部宾馆

（上接1版①）

习近平指出，刘少奇同志是敢于担当、勇于创造的光辉榜样。共产党员必须做改造社会、改造世界的担当者，敢于担当责任，勇于直面困难。今天，我们学习刘少奇同志，就要坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争。每一个共产党员都要以强烈的使命感，担当起该担当的责任，跟上时代要求，跟上实践要求，跟上人民要

求，创造性开展工作，坚定不移贯彻党的路线方针政策。

习近平强调，刘少奇同志是勤于学习、知行合一的光辉榜样。重视学习是我们党推动事业发展的成功经验。今天，我们学习刘少奇同志，就要大兴学习之风，在全党营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围，建设马克思主义学习型政党，推动建设学习大国。学习本领是领导干部必须具备的第一位本领，同时要善于把学到的本领运用到实际工作中去，努力做到知行合一、以知促行、以行求知。

习近平指出，刘少奇同志是心系

人民、廉洁奉公的光辉榜样。每一个共产党员，不论职位多高，都是人民的勤务员。今天，我们学习刘少奇同志，就要始终坚守人民立场，把人民群众放在心中最高位置，始终保持同人民群众的血肉联系，把为人民谋幸福作为根本职责。全党同志要时刻牢记，我们的权力是党和人民赋予的，是用来为党和人民做事的，只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。要心有所畏、言有所戒、行有所止，任何时候都不搞特权，不以权谋私，做到忠诚干净担当。

栗战书在主持座谈会时说，习近

平总书记的重要讲话，回顾了刘少奇同志伟大、光荣的一生，高度评价了刘少奇同志的丰功伟绩，号召全党全国认真学习刘少奇同志的崇高品德和精神风范。讲话对于指导我们党把刘少奇同志等老一辈革命家所开创的伟大事业继续推向前进，在新时代坚持和发展中国特色社会主义具有重大意义。我们要认真学习、深刻领会、切实贯彻习近平总书记的重要讲话精神，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特

色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长冷溶，全国人大常委会秘书长杨振武，中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华，湖南省委书记杜家毫先后发言。

中共中央书记处书记，全国人大常委会、全国政协、中央军委部分领导同志，中央党政军群有关部门、北京市、湖南省委负责同志，刘少奇同志亲属、生前友好、原身边工作人员和家乡代表等出席了座谈会。

（上接1版②）

虢正贵强调，要认真分析形势，精心谋划明年经济工作。要切实把思想和行动统一到党中央的科学判断和决策部署上来，坚定、稳中有进、稳中求进的信心和决心，采取更加积极、精准、有效的措施，有力应对稳中有变带来的问题和挑战。要统筹兼顾，突出重点，以产业项目为重点扩大有效投资，以“旅游+”为重点促进产业跨界融合，以乡村振兴为重点推进城乡融合发展，以改革开放为重点增强发展活力，努力推动张家界市经济高质量发展。

（本报记者 尹明）

（上接1版③）

艰辛求学圆夙梦

有了想法就一定要试试看。在艺校老师的帮助下，2002年9月，任娟带着父亲准备在县城买房的2万元定金只身一人来到北京，开始了求学之路。

到了北京后，任娟满心希望又满心失望。艺校老师为其联系好的著名歌唱家张也老师因工作原因在外地演出，要过一段时间才回来。几经辗转又联系了其他老师，都因在国外比赛或课时费过高而不得不放弃。任娟不甘心，通过各种打听，终于找到了中国音乐学院的周强副教授。由于任娟的音色乐感都还不错，在听了她的演唱后，周强决定收下她。

师从周强，也就进入了一个崭新的天地。她努力汲取知识的营养，尽情在歌唱的海洋中翱翔。在此之前，任娟看得最多的是电视上的文艺晚会，但在北京学习期间，就像进入艺术的摇篮，老师不仅传授专业知识，还经常带她听音乐会、看晚会，耳濡目染下，眼界逐渐打开，任娟更坚定了往前走的信念，下决心考中国音乐学院。

不过，艺考的路并非像她想的那样简单。2003年3月，任娟参加了第一次艺考，由于学习时间短等原因以失败告终。分析失败的原因后，她决定继续留在北京学习，但这个决定却遭到了父亲的极力反对。父亲认为这条路太难走，不是普通家庭可以承受和消费得起的，有这样的经历就够了。

在家人的反对、经济负担的双重压力下，任娟开始动摇。命运掌握在自己手中，自己是自己的救世主，周强老师的话点醒了她。任娟顶住压力，在母亲的支持下继续学习。年少的她只想考中国音乐学院，一年的学习后参加艺考，依旧落榜。现实和差距再次摆在任娟面前，她不得不改变目标，再学一年，考其他院校。功夫不负有心人，2005年3月，任娟成功考上四川音乐学院，为艺考之路划上圆满句号。

一片冰心育桃李

本科与硕士期间，谭学胜教授和文雯教授给予了任娟极大的帮助和关怀。两位导师对声乐教育事业浓厚、执着。

在家人反对、经济负担的双重压力下，任娟开始动摇。命运掌握在自己手中，自己是自己的救世主，周强老师的话点醒了她。任娟顶住压力，在母亲的支持下继续学习。年少的她只想考中国音乐学院，一年的学习后参加艺考，依旧落榜。现实和差距再次摆在任娟面前，她不得不改变目标，再学一年，考其他院校。功夫不负有心人，2005年3月，任娟成功考上四川音乐学院，为艺考之路划上圆满句号。

从学音乐到教音乐是个进步的过程，自己学和唱是一种自我修炼。而教好学生，则需要能力和责任心为依托。在民族声乐中，不仅讲究咬字、呼吸等技巧，更注重演唱时的情声并茂。为提升学生的这些能力，任娟不断给学生提供展示和锻炼的平台，以师生音乐会等形式，亲自带领学生们在艺术实践中不断成长，取得了良好的效果，获得院领导和学生们的一致好评。

任教至今，秉承敬业负责的教学态度，任娟培养的学生屡次获得全省声乐大赛等级奖，并入选中央电视台《星光大道》、《幸福账单》、《黄金100秒》，湖南卫视《快乐男声》、《我想和你唱》，浙江卫视《中国新歌声》等参与节目录制。她本人也因此多次被评为省级优秀指导教师，2014—2016年被评为四川音乐学院优秀教师。在学术研究方面，她也是不断总结经验，深入思考研究，在全国核心学术期刊上发表《论声乐作品的艺术处理与情感表达》等多篇论文。

采访中，记者让任娟用一句话来总结自己的教学风格，她笑称：我是一个既墨守成规又不拘一格的老师。墨守成规，是指她秉承传统教学中对学生要求严格的标准，检验学生学习成绩绝不含糊；不拘一格，是说她上课因材施教，根据学生特点制定教学方案，授课方式多变，善于跟学生交流，以亦师亦友的身份和学生们相处。

唱出人生大舞台

哪里有舞台哪里就有我的身影。一路走来，任娟参加的大型演出活动不计其数。

四川省政府、委宣传部主办的携手共进、筑梦四川·同济大学唱响四川旋律文艺晚会；四川省委宣传部、省文化厅主办，四川爱乐乐团承办的新春惠民音乐会系列活动；四川音乐学院民族管弦乐团民歌知多少·四川民歌专场，赴北京音乐厅、国家大剧院等万里行活动；北京新春原创音乐会；西部战区八一晚会等。其中，在西部战区庆祝建军90周年，阔步强军新征程，文艺晚会中演唱《不忘初心》，表现突出，荣获优秀表演奖。

青春是一条奔腾不息的河，是一首律动时代的歌。从艺十多载，任娟得到了很多国内专业级评委老师的认可，获得的荣誉多到自己都难以记清：第二届highC中国·中国青年女高音声乐大赛西南赛区青年民族组金奖；第八届神州唱响·全国高校声

中央生态环境保护督察回头看

张家界市配合中央生态环境保护督察 回头看群众信访举报转办和边督边改情况公告

（第12号）

11月15日，中央生态环境保护督察回头看向我市交办群众信访举报转办件第16批共5件，第16批群众信访举报转办件整改情况详见张家界市人民政府门户网站中央生态环境保护督察回头看专栏。

张家界市环境保护督察领导小组办公室
2018年11月23日

2018年11月22日张家界市配合中央生态环境保护督察 回头看 信访件转办数据(第24批)

序号	识别码	轮次	督察省份	举报地市	举报区县	举报详细地址	受理编号	受理时间	举报内容	行业类型	污染类型
57	403043914354786374	回头看第一轮	湖南省	张家界市	慈利县	岩泊渡镇	D430000201811220018	2018-11-22 11:55	失马村荣盛废旧塑料加工厂废水排放到澧水河，排污口在厂区靠近河边的一面。	其他	水
63	403041766871138381	回头看第一轮	湖南省	张家界市	慈利县	澧水慈利县下游	D430000201811220006	2018-11-22 09:34	在澧水慈利县（城关电站到常德市石门县一带）下游有人电打鱼，多次反映问题依然突出。	其他	其他污染，水
73	403045838500134996	回头看第一轮	湖南省	张家界市	桑植县	瑞塔铺镇瑞市村	D430000201811220045	2018-11-22 16:40	瑞塔铺镇瑞市村瑞塔铺中心小学附近的彭家湾有一家生产环保炭的企业，工业废气扰民。	煤炭	大气

我国农村公路建设工程要实行质量责任终身制

新华社北京11月22日电（记者赵文君）记者22日从交通运输部例行新闻发布会上获悉，交通运输部近日印发了农村公路建设质量管理规定。

办法聚焦当前农村公路建设质量管理中的突出问题，进一步明确了地方政府农村公路建设质量监管责任和施工企业质量主体责任，强化了农村公路质量关键环节管控。

交通运输部新闻发言人吴春耕介绍，在质量责任方面，明确了农村公路建设工程实行质量责任终身制；在监管机制方面，明确了按照分级负责原则，建立健全上下协调、控制有效、覆盖全面的农村公路建设质量齐抓共管的工作机制；在质量管控方面，根据农村公路建设特点和薄弱环节，强调严把设计关、材料关、施工首件关、质量公示关、过程把控关、工程验收关、质量考核关、信用评价关等八大关口，增强实践操作性；在监管措施方面，明确了

发挥当地群众的质量监督作用，建立质量约谈和挂牌督办制度，督促落实农村公路质量责任。

办法还吸收了各地农村公路建设实践经验，提出加强农村公路全寿命周期质量管理，鼓励推行代建制、设计施工总承包、建养一体化等模式，鼓励有条件的地区推行集约化建设、标准化施工、工厂化生产、信息化管理，推进农村公路建设实现现代工程管理。

吴春耕表示，根据质量抽检数据，近年来农村公路质量总体合格率持续保持在95%以上。但是，农村公路质量管理体系完善和质量治理能力提升还有很大空间。目前农村公路建设规模仍然保持高位。截至2017年底，全国农村公路总里程已达到401万公里，占公路网总里程的84%，通硬化路乡镇和建制村分别达到99.4%和98.4%。



这是展出的土家族绣花鞋垫（11月22日摄）。

当日，土家族非遗博物馆活化·彭家寨的过去、现在和未来展览在武汉举行。展览通过土家族民居建筑模型、图片、影像等，向人们展示以宣恩彭家寨吊脚楼为中心的土家族人的生产生活和居住形态，感受纯正的土家族文化。

新华社发（宋文 摄）